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випускникам ЗВО транслювати наявний у них практичний досвід, зокрема й 

знань цифрових технологій у предметній сфері діяльності. Готовність майбутніх 

фахівців до професійної діяльності є показником якості здобутої освіти, а її 

формування – метою та результатом освітнього процесу у ЗВО. 
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ПЕДАГОГІЧНІ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ БІОЛОГІЇ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ 

ПІДГОТОВКИ  
 

Сучасна освітня парадигма зорієнтована на підготовку педагогів нового 

покоління, професіоналів які здатні до самостійного мислення, наукового 

аналізу, рефлексії та прийняття виважених рішень. У цьому контексті 

формування критичного мислення майбутніх учителів біології набуває 

особливого значення, адже саме ця компетентність забезпечує їхню готовність 

до творчої, дослідницької й інноваційної діяльності у закладах загальної 

середньої освіти. Вивчення природничих дисциплін «Ботаніки та мікології», 

«Анатомії та фізіології рослин», «Екології», «Методики навчання біології» та 

інших, створює сприятливі умови для розвитку критичного мислення через 

постановку проблемних питань, аналіз природних явищ, експериментування й 

інтерпретацію результатів. 

Метою нашого дослідження є визначення ефективних педагогічних 

стратегій розвитку критичного мислення майбутніх учителів біології у процесі 

https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/bitstream/JRC106281/web-digcomp2.1pdf_(online).pdf
https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/bitstream/JRC106281/web-digcomp2.1pdf_(online).pdf
mailto:naytikys27@gmail.com
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фахової підготовки засобами інтерактивних і дослідницьких технологій 

навчання. 

У сучасному науковому дискурсі науковці К. Баханова, О. Бондаренко 

Д. Халперн, Р. Енніс, Р. Пол, Л. Елдер, О. Пометун, , визначають критичне 

мислення як усвідомлену інтелектуальну діяльність, що спрямована на аналіз 

інформації, її оцінку, аргументування позицій, формулювання висновків і 

прогнозування наслідків [3, с. 18-19]. Науковці  М. Жумбей, Л. Руснак, 

Т. Лагодич підкреслюють, що розвиток критичного мислення сприяє 

підвищенню якості освіти, формуванню відповідальності за власний освітній 

шлях, розвитку здатності до саморефлексії і командної роботи, що робить цей 

процес одним із ключових напрямів модернізації освітнього процесу вищої 

школи в Україні [3, с. 20]. І. Кравченко, Л. Мельник акцентують увагу на методиці 

розвитку критичного мислення через інтерактивні технології:  дискусії, рольові 

ігри, кейс-метод, метод проєктів, групові дослідження [3, с. 20]. У свою чергу 

науковці Ю. Герасимчук, С. Давидович, В. Коваленко, доводять, що ефективне 

мислення формується через співпрацю, комунікацію та усвідомлення власних 

мисленнєвих дій [1, с. 45]. 

Узагальнюючи наведене зазначимо, критичне мислення у сучасному 

науковому дискурсі розглядається як свідома інтелектуальна діяльність, що 

передбачає аналіз, оцінку та аргументацію інформації, формулювання висновків 

і прогнозування наслідків. Його розвиток є важливим чинником підвищення 

якості освіти, формування відповідальності, саморефлексії та вміння працювати 

в команді, що робить його ключовим напрямом модернізації вищої школи. Нам 

імпонують думки науковців, які наголошують, що ефективне формування 

критичного мислення відбувається через інтерактивні технології (дискусії, 

рольові ігри, кейс-метод, метод проєктів, групові дослідження), співпрацю, 

комунікацію та усвідомлення власних мисленнєвих процесів. 

Ураховуючи зазначене, вважаємо доцільним конкретизувати напрями 

розвитку цього процесу у професійній підготовці майбутніх учителів біології. З 

цією метою пропонуємо педагогічні стратегії розвитку критичного мислення, а 

саме: стратегія дослідницького навчання, стратегія діалогічної взаємодії, 

стратегія інтеграції теорії та практики, стратегія цифрової взаємодії, стратегія 

рефлексивного навчання. Вони спрямовані на формування в студентів 

аналітичного підходу до навчального матеріалу, уміння аргументовано 

висловлювати власну позицію та приймати обґрунтовані педагогічні рішення.  

Стратегія дослідницького навчання передбачає організацію навчального 

процесу як наукового пошуку: формулювання гіпотез, проведення 

експериментів, аналіз результатів. Вона сприяє розвитку логічного мислення, 

самостійності, уміння обґрунтовувати висновки. Прикладами реалізації цієї 

стратегії можуть бути: проведення міні-досліджень або навчальних 

експериментів з ботаніки, зоології, екології чи фізіології рослин, організація 

проєктної діяльності, використання «методу кейсів», участь у польових 

спостереженнях і науково-дослідних практиках, підготовка наукових постерів, 

презентацій або звітів, методу наукового моделювання.  
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Стратегія діалогічної взаємодії реалізується через організацію 

навчального процесу на засадах співпраці, відкритого обговорення та обміну 

ідеями між викладачем і студентами. Такий підхід сприяє формуванню культури 

аргументованого діалогу, розвитку вміння слухати, аналізувати й оцінювати 

різні точки зору. Прикладами реалізації цієї стратегії можуть бути: проведення 

евристичних бесід, дискусій і діалогів, використання методу «круглого столу» 

або «дебатів», організація парної або групової роботи, створення рефлексивних 

обговорень.  

Стратегія інтеграції теорії та практики орієнтована на поєднання 

теоретичних знань із практичними біологічними спостереженнями, дослідами, 

польовими дослідженнями. Це сприяє перенесенню знань у професійний 

контекст майбутнього вчителя. Прикладами реалізації цієї стратегії можуть бути: 

практичні заняття, лабораторні роботи, організація навчальних проєктів, активна 

педагогічна практика, створення інтегрованих занять між природничими 

дисциплінами (біологія + географія, біологія + хімія), використання аналізу 

реальних екологічних або біотехнологічних ситуацій. 

Стратегія цифрової взаємодії. Використання платформ (Padlet, Miro, 

Quizizz, MozaBook) створює середовище для обговорення, аналізу біологічних 

кейсів, проведення віртуальних експериментів, що активізує когнітивну 

діяльність студентів. Прикладами реалізації цієї стратегії можуть бути: 

інтерактивні освітні платформи (Google Classroom, Moodle, Padlet, Mentimeter), 

цифрові лабораторії і віртуальні симулятори (PhET, BioMan Biology, Labster), 

створення інфографік, відеопрезентацій, подкастів або цифрових постерів та 

ментальних мап, проведення онлайн-дебатів або форумів, формування 

медіаграмотності, зокрема критичного аналізу науково-популярних матеріалів, 

інформаційних повідомлень чи контенту з соціальних мереж. 

Стратегія рефлексивного навчання забезпечує усвідомлення студентами 

власних мисленнєвих процесів, самооцінку навчальних досягнень, розвиток 

уміння формулювати висновки й планувати подальші кроки у пізнанні. 

Прикладами реалізації цієї стратегії можуть бути: ведення рефлексивних 

щоденників або портфоліо, застосування методу «Щоденник подвійних записів», 

проведення рефлексивних міні-сесій після занять чи практик, використання 

методу «сенкан», есе чи асоціативних карт, організація групових обговорень або 

колективного аналізу помилок, які допомагають усвідомити різні підходи до 

розв’язання однієї проблеми; проведення самооцінювання й взаємооцінювання.  

В якості узагальнення зазначимо, що застосування інтерактивних стратегій 

під час вивчення природничих дисциплін сприяє: підвищенню рівня 

аналітичних, комунікативних і рефлексивних умінь студентів, зростанню 

мотивації до пізнавальної діяльності, розвитку вмінь порівнювати, оцінювати, 

робити обґрунтовані висновки, формуванню професійної готовності 

організовувати навчальний процес у школі на засадах критичного мислення. 

Розвиток критичного мислення майбутніх учителів біології передбачає 

створення навчального середовища, що стимулює дослідження, рефлексію та 

співпрацю. Його ефективність визначається поєднанням інтерактивних 

технологій, діалогічних методів і рефлексивних практик.  
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МОТИВАЦІЙНО-ЦІННІСНІ ДЕТЕРМІНАНТИ  

ПРОФЕСІОНАЛІЗМУ МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА 

 

Сучасна система освіти перебуває у стані динамічних трансформацій, що 

зумовлює підвищені вимоги до особистості та професійної діяльності педагога. 

Професіоналізм майбутнього вчителя розглядається не лише як сукупність 

фахових знань і навичок, а й як інтегративна характеристика, що включає 

ціннісно-мотиваційну спрямованість, моральні переконання, готовність до 

постійного саморозвитку. Особливої актуальності набуває проблема 

дослідження мотиваційно-ціннісних детермінант професіоналізму, адже саме 

вони визначають рівень усвідомлення майбутнім педагогом суспільної 

значущості обраної професії, впливають на його ставлення до педагогічної 

діяльності та формують внутрішню потребу у вдосконаленні. 

Вивчення цих детермінантів дає змогу усвідомити професіоналізм учителя 

як складне, багатовимірне явище, що інтегрує професійну компетентність, 

особистісні якості та аксіологічні орієнтири. Таким чином, мотиваційно-ціннісна 

сфера виступає фундаментом становлення майбутнього педагога, забезпечуючи 

не лише ефективність його діяльності, а й здатність впливати на виховання 

наступних поколінь. 

Дослідження мотиваційно-ціннісних детермінант професіоналізму 

майбутнього педагога ґрунтується на комплексі методологічних підходів, що 

відображають багатогранність цієї проблеми. По-перше, психолого-

педагогічний підхід дає змогу розкрити зв’язок професіоналізму з особистісними 

характеристиками майбутнього вчителя, його здатністю до саморегуляції, 

рефлексії та розвитку професійної мотивації. По-друге, аксіологічний підхід 
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